

Национальный парк Гунунг Мулу

Гунунг-Мулу — национальный парк в Малайзии, площадь парка составляет 53 000 га, объявлен ЮНЕСКО объектом Всемирного наследия, поскольку в нем находится один из самых больших известняковых пещерных комплексов в мире.

Это наиболее значительная достопримечательность штата Саравак. Пещерный комплекс длиной 150 км впервые был исследован между 1976 и 1984 гг. Национальный парк был образован в 1985 году по инициативе правительства Малайзии. Почти 53 тысячи гектар тропических джунглей, гор и рек составляют его площадь.

В центре заповедника находится поросшая лесом «горная корона» Гунунг Мулу, состоящая из трех пиков: Мулу, Апи и Бенарат. Наивысшая точка хребтов Мулу находится на высоте 2376 метров над уровнем моря.

В пещерах Мулу, как назвали это подземное царство по имени вместившего его хребта, было открыто несколько крупных подземных полостей, которым исследователи дали поэтические имена: Оленья Пещера, Пещера Ветров, Пещера Удачи, Пещера Предсказаний. А через три года, обследуя Пещеру Удачи, они, пройдя 1,5-километровый узкий туннель и преодолев подземную реку с серией водопадов, обнаружили фантастических размеров зал семисотметровой длины, в ширину достигавший трехсот метров! Своды зала поднимались на 70 м, превышая по высоте двадцатипятиэтажный дом, а на полу этой огромной карстовой полости могли бы уместиться три московские Красные площади! Исполинский зал, получивший название Саравак-Чамбер, стал самым большим подземным дворцом планеты, превзойдя и знаменитую Биг-Рум в Карлсбадской пещере США, и прославленный зал Белиз в пещере Чикибуль на полуострове Юкатан.

Как ни странно, в темноте пещерного зала оказалось немало живых существ, приспособившихся к жизни в таких специфических условиях. Здесь обитают слепые пауки, ядовитые многоножки, абсолютно белые змеи и ставшие прозрачными в этом крошечном мраке пещерные крабы. А в сумерках из входа в пещеру Удачи, да и из всех многочисленных отверстий в окрестных скалах, вылетают на охоту за насекомыми десятки тысяч летучих мышей — дневных обитателей подземелья. На смену им в безопасное убежище спешат забраться скальные стрижи-саланганы, проводящие здесь ночь. А дежурящие на верхушках скал ястребы уже торопятся поживиться вылетающими из пещеры рукокрылыми, пока короткие сумерки еще позволяют увидеть добычу.



Неподалеку от горы Мулу расположена гора Гунунг-Апи высотой 1750 м, на вершине которой можно увидеть еще одно чудо – сотни острых известняковых башенок – «каменных ножей» из тропического карста, высотой в 40—50 м. Эти «каменные ножи» получили название Пинакли, в честь башенок, украшавших готические соборы Европы. Они горделиво возвышаются над верхушками деревьев и, выступая из пелены утреннего тумана, имеют абсолютно неземной облик.

Заповедник поражает разнообразием ландшафта: торфяные болота, множество рек, древние, возрастом более пяти миллионов лет, горы, широкие низменности. Холмы покрыты густыми джунглями, а вокруг в несколько ярусов – буйная зелень пышных дождевых тропических лесов, где благодаря жаркому и влажному климату все растет как на дрожжах. Некоторые деревья-гиганты устремляются ввысь на 50 – 60 м, а бамбук за сутки вырастает аж на 30 см, все опутано гибкими лианами. В этой местности распространены пальмы (около 109 видов), древовидные папоротники, среди 1500 разновидностей цветковых встречается 10 плотоядных, 170 видов орхидей. В горах растут зеленые дубы, буки, каштаны, магнолии, лавры, мхи.

Нетрудно догадаться, что при таком растительном многообразии фауне тоже есть чем похвастать. Черные малайские медведи, двурогие носороги, кабаны, дымчатые леопарды, дикие быки-бантенги, олени, дикие собаки и коты, куницы, выдры, множество обезьян (гиббоны, павианы, носачи, макаки, орангутанги)...А птицы! 262 вида поющих на разные голоса пернатых (птицы-носороги, короткопалые дрозды, павлины, длиннохвостые дронго). А также 283 вида бабочек, 459 видов трудяг-муравьев.

